### 文化新闻 新馬晚報

## 年终岁尾,在即将告别 2014 年 之际,本报文化部的记者、编辑集体评 出了本年度国内外十大文化热点,共 同盘点和回顾今年发生在文化领域中 的大事、要事。

# 本报文化部年终集体盘点 2014年十大文化热点

本报记者

俞亮鑫 林明杰 王剑虹 朱光 张艺 乐梦融 孙佳音







■《奔跑吧兄弟》在浙江卫视周末收视一路领跑

▼ 李代沫、张元、宁财神、房祖名、柯震东、黄海波、高虎、张默、何盛东、张耀 扬、王全安、王婧因涉毒涉黄被抓(网友合成图)

## 1 习近平总书记主持召

习总书记指出,文艺是时代前进的号角,最能 代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。 实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大 复兴的中国梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者 大有可为。广大文艺工作者要从这样的高度认识 文艺的地位和作用, 认识自己所担负的历史使命 和责任,坚持以人民为中心的创作导向,努力创作 更多无愧于时代的优秀作品,弘扬中国精神、凝聚 中国力量,鼓舞全国各族人民朝气蓬勃迈向未来。 文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。中国 作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、 先倡者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺 作品,书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要

这一重要讲话为文艺工作者指明了今后的方

#### 2 上海文学艺术奖评选时 隔12年后重启

贡献的艺术家。

秋、尚长荣、贺友直、草婴、徐中玉、徐玉兰、钱谷 融、秦怡、舒巧、焦晃。获得杰出贡献奖的是于本 正、王安忆、陈少云、陆谷孙、李莉、周慧珺、施大 畏、赵丽宏、奚美娟、黄蜀芹、蔡正仁、廖昌永。这次 评选不搞门类和专业间的平衡,只评选最巅峰的 艺术家。他们代表了上海城市的文化高度,为文艺 界树立了标杆。重启"上海文学艺术奖"评选、是上 海贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会讲话精 神的重要举措,也是上海率先实行城市文艺"荣典

上海文学艺术奖最早设立于1991年。在此前 的 5 届评选中,为上海文学艺术事业作出杰出贡 献的王元化、巴金、朱屺瞻、朱践耳、吴贻弓、周小 燕、柯灵、贺绿汀、施蛰存、程十发、蒋孔阳、谢晋等 12 位艺术大师曾荣膺此奖。

## 3 中国成为仅次于美国的

截至11月4日,全国城市院线电影票房已达 250亿元,票房过亿元的52部中外影片累计票房 208 亿元,占全国总票房的83%。其中国产片26 部,总票房100亿元,进口片26部,总票房108亿 元。预计今年年底前,全国城市院线票房将轻松突 破300亿元,相比去年的218亿元,实现近40% 的增长。中国已经成为仅次于美国的世界第二大

今年票房排名前十的影片中, 国产片占据半 数。其中宁浩导演的《心花路放》和郑保瑞导演的 《西游记之大闹天宫》,分别以11.67亿元和10.46 亿元列票房第二、第三位,仅次于好莱坞大片《变 形金刚 4: 绝迹重生》。此外,两位导演的处女 作——邓超的《分手大师》以及韩寒的《后会无期》

均挤入前十,票房为6.66亿元和6.3亿元。不过从 整体来看,国产片还是略逊于进口片,票房排名前 20 的影片中, 进口片占据 11 席。

6月19日,财政部等七部委下发《关于支持 电影发展若干经济政策的通知》,发布了支持电影 发展的若干经济政策。随着各项政策的落地,未来 国内电影行业有望迎来健康目快速发展的"黄金

据统计,全国如今已拥有影院数量4677家, 2014年上半年,中国城市新增电影银幕 2785块, 银幕数量已达 20980 块。去年,中国故事影片产量 达638部,在世界排名第三,仅次于美国和印度。今 年有望更上一层楼。七八月的暑期档带来了电影票 房的大丰收,11月开始的贺岁档,包括《一步之遥》 《智取威虑山3D》《微爱之渐入佳境》等在内的30 多部国内外影片纷纷上映,给影视类上市公司带来

#### 4 上海高雅艺术殿堂再添 新成员

9月,上海交响乐团音乐厅和上海保利大剧 院相继启用运营。历时5年建成的上海交响乐团 音乐厅由日本建筑声学专家丰田泰久以及后现代 设计师矶崎新协力打造,外观质朴简练,内部空间 则充满了科技与智慧,被乐迷亲切地称为"馄饨

新建成的上海交响乐团音乐厅共有两个

而坐落于嘉定区的上海保利大剧院同样有大 小两个厅,可容纳 1400 余人的大厅和近 400 座的 小厅。与上交音乐厅音乐殿堂的定位不同,上海保 利大剧院则是一个综合演出场所, 开幕以来已举 行了音乐、舞蹈、戏剧等演出。

## 5 文艺评论和网络文学成

文艺评论和网络文学都在今年有了全国 或地方性组织。中国文艺评论家协会5月30 日在京成立,文艺评论家仲呈祥担任协会主 席。上海市作协下属二级协会——上海网络 作家协会7月3日宣告成立,首任会长为作

文艺评论是文艺创作的"帮手"和"推手",能 帮助读者、观众更好地深入理解主旨,也能助推作 品反复打磨成精品力作。因此,文艺评论家能发挥 批评、监督和引导作用,对促进文艺创作的真正繁 荣,具有不可小觑的作用。全国已有20余个省市 成立了文艺评论家协会,在全国层面成立协会,将 使得原先处于"散兵游勇"状态的文艺评论工作有 组织,有沟通,利于在最大范围内发挥文艺评论的

浙江于今年1月率先成立网络作家协会。筹 备多年的上海网络作家协会成立当日,已有75名 会员加入。自从1998年痞子蔡的网络小说《第一 次亲密接触》间世以来,网络文学已走过16年。大 部分网络作家都属"自学成才"。市作协认为,成立 上海网络作家协会是为了适应网络文学发展的要 求,对建立行业规范、加强行业自律、推行行业管 理、凝聚和吸纳更多优质网络文学作家都有积极

#### 6 民营巨资投入艺术品市 场,有钱就是任性?

虽然艺术品市场仍然处于调整期,但这并不 能阻挡中国"土豪"们购买天价艺术品的热情,同 时,富翁们的出手轰动一时,也引发了很多热议。

今年4月,刘益谦以2.81 亿港元在香港苏富 比拍得明成化斗彩鸡缸杯,刷新中国瓷器世界拍 卖纪录,并将这件绘有公鸡、母鸡领幼雏于花石 间觅食"天伦"图、小如堂中物的鸡缸杯、送入龙 美术馆。7月18日,在办交接手续的过程中,刘益 谦突发奇想用这件鸡缸杯喝了口茶,此举被广泛 传播到互联网上,引起了无数网友的感叹。

11月26日,刘益谦以3.48亿港元拍下被誉 为唐卡之王的十五世纪"明永乐御制红阎塺敌刺 绣唐卡"。在拍下天价唐卡后,刘益谦写下了"有 钱,任性",成为年度流行语的真实注脚。

11月4日,跨界艺术品收藏大亨王中军以 约 3.77 亿人民币拍得梵高油画《雏菊和罂粟 花》;王中军说,"没有深思熟虑,当时这件作品在 香港预展时我就看到了,不管是尺幅还是画面, 我都很喜欢。"王中军甚至说,这件作品最终的成 交价要比他之前的心理预期少1000万美金。

## 7 韩版综艺燎原内地,形

三年前,中国内地综艺还是欧美真人秀的天 下,无论是湖南卫视模仿《美国偶像》所做的"超 快"系列,还是《中国达人秀》《中国好声音》,不过 这种情况在去年冬天发生逆转, 随着《爸爸去哪

2014年大举攻占荧屏。

《running man》的中国版《奔跑吧兄弟》在浙 汀丁视周末收视一路领跑:创意源自《伟大的婆 家》的《明星到我家》和《囍从天隆》分别在江苏卫 视和天津卫视打擂;四川卫视《明星家族的2天 1夜》和东方卫视《两天一夜》叫观众傻傻分不清 楚; 哪怕重庆卫视和贵州卫视这样的三线卫视, 也祭出了《奇迹梦工厂》和《完美邂逅》这样的韩

▲ 加夫列尔·加西亚·马尔克斯

但随着节目的陆续播出,越来越多的观众发 现,从名字到风格,从内容到创意,很多节目颇为 相似,甚至已经到了"千人一面"的地步。虽然目 前韩版综艺在内地流行不过两年,但如果不加速 本土创新, 只是一味消耗性地模仿照搬的话,那 么户外真人秀再设计精巧素材满满,也会像棚内 综艺在两三年内耗尽欧美十年的模式累积一样, 很快出现审美疲劳甚至物极必反的情况。

#### 8 名剧名家云集,上海当 代戏剧节辐射长三角

当今世界活着的两位戏剧表演大师铃木忠 志、尤金诺·巴尔巴受到第十届上海当代戏剧节、 第二届乌镇戏剧节以及北京"戏剧奥林匹克"活 动的邀请,来到上海、乌镇和北京等地,展现全球 戏剧的前沿面貌,成为影响至长三角乃至全国文 艺界的文化盛事。

铃木史志创立的"铃木表演方法"已被列入 欧美戏剧表演课程多年。尤金诺·巴尔巴则是格 洛托夫斯基学派的传人——这两位代表的表演 流派都是首次在国内进行多地巡演。对于多以现 实主义角度欣赏剧目的观众而言,前沿戏剧与观 赏习惯形成了审美上的沟壑,戏剧观念的冲击,

进而引发"演员与观众应该是何种关系"的大探 讨。因此,戏剧也与社会发生了更紧密的联系, 小众艺术也得到了大众关注。观念对撞形成的 涟漪,使得上海当代戏剧节、乌镇戏剧节以及北 京戏剧奥林匹克活动,都成为社会热点,剧场也 都成为更显著的文化地标。

#### 9 劣迹艺人特别多 盼能 煞住"审丑"风

2014年,一个个涉毒涉黄的劣迹"偶像"被 曝光: 李代沫、张元、宁财神、房祖名、柯震东、黄 海波、高虎、张默、何盛东、张耀扬、王全安……到 了年底,原本形象健康的主持人王婧亦深陷吸毒 丑闻,成为今年第一个因涉毒被抓的女艺人,令 人唏嘘不已。

9月底,广电总局祭出"封杀令",明确指出 "有吸毒、嫖娼等违法犯罪行为者"参与制作的电 影、电视剧、电视节目、广告节目、网络剧、微电影 等,都列入暂停播出范围,以近乎"零容忍"的姿 态让劣迹艺人参演的影视剧投资打了水漂,且回

该反思的,不仅是盲目追捧明星的制片公 司,或许还有过于宽容的媒体和大众。近年来,国 内个别吸毒艺人吸了被抓、放了又吸,却仍不乏 粉丝环绕,甚至有些违法艺人还获得了更多关 注,获释后邀约不断。娱乐圈内甚至出现了一群 恶意炒作团队, 靠炒作或炮制负面事件提升艺人 知名度。久而久之,规规矩矩走正道的艺人因缺 少话题被边缘化,而"不走寻常路"者却能凭借出

可以说,明星艺人屡屡违法失德,原因除了 自身法律意识淡薄、道德修养有待提升以及圈子

文化影响等等外,部分公众和媒体的"审丑"心理 和过于宽容的态度也起了推波助澜的作用。

### 10 马尔克斯、高仓健等文 化名家与世长辞

11月10日,日本演员高仓健辞世,带走了 一代人的回忆,享年83岁。高仓健一生拍过超 过 200 部电影,而且绝大部分都是主演,在亚洲 无人能出其右。除了大批中年和老年观众熟知的 《追捕》《沅山的呼唤》《动乱》《电光空手道》等片 也都在中国有深远影响。在这些影片中,高仓健 冷峻的眼神、棱角分明的脸庞、高大宽厚的背影 一举一动都充满魅力。在上世纪80年代,这位来 自异国他乡的男人成了中国人文化生活中的-个时尚符号,以及他们心中无法割舍的影像记

哥伦比亚著名作家、1982年诺贝尔文学奖 得主加夫列尔·加西亚·马尔克斯于北京时间 4 月 18 日凌晨在墨西哥首都因病去世, 享年 87 岁。1967年出版的《百年孤独》是马尔克斯影响 力最大的作品,曾被翻译成30多种文字,成为全 世界最畅销的图书之一。

4月30日晚,日本著名作家渡边淳一因前列 腺癌在东京的自家住宅内去世,享年80岁,渡边淳 一以爱情小说和医疗题材作品闻名, 曾获得日本 直木文学大奖,其代表作品《失乐园》更是轰动一 时,至今仍是情爱文学经典。

艺术收藏界也失去了很多超重量级的人物。 3月26日,著名华人艺术家、法兰西学院第一位 华人院士朱德群逝世;2月14日,著名中国美术 史学家高居翰去世;8月3日,西方公认的中国 古董超级大藏家安思远辞世。

# 开文艺工作座谈会并发表重要

求,彰显信仰之美、崇高之美。

向,在全国产生了巨大反响,许多艺术家对此纷纷

第六届上海文学艺术奖评出终身成就奖和杰 出贡献奖各 12 名, 并在 12 月 18 日举行颁奖典 礼,向获奖的名家大师们致敬。本届上海文学艺术 奖设置"终身成就奖"和"杰出贡献奖",以表彰和 奖励为上海乃至全国文艺的繁荣和发展作出突出

获得终身成就奖的是方增先、吕其明、陈佩

## 世界第二大电影市场

厅——可容纳 1200 人的主厅和拥有完美体量比 例关系的演艺厅。上交音乐厅的开幕演出汇聚了 年度驻团艺术家郎朗、小提琴家文格洛夫、次女高 音歌唱家康姆罗西等。开幕以来,上交音乐厅已有 多个国外名团亮相,人气颇佳。

儿》第一季超乎想象的火爆,韩式户外真人秀在